

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	13 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	11 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

NIKITA

is elmegy Petár király után egy francia fürdőhelyre, a crnagorokat pedig szintén be fogják raklározni valamelyik csapat szállító hajóba, hogy Egyiptomban küzdjenek Anglia szabadságáért. A Lovcsen elvesztése után más aligha várhat a vitéz montenegrói népre. Néhány hét és ki fog takarodni országából a szerbek mintájára. Néhány hét, esetleg még rövidebb az a terminus, amelyet dicőségesen küzdő csapataink Nikitának és kétségbeesett hadának adnak. Az események a Lovcsen elfoglalása után lázas tempóban viszik előre a végkifejlést. Ma ismét jelentékeny sikerekről emlékezik meg a hivatalos jelentés. A Grahovától keletre, a határon túl emelkedő magaslatok is birtokunkban vannak már. A Lovcsenen a) előnyomuló csapataink az ellenséget sikerrel üldözik. Tegnapról mára a Montenegró délnyugati határára zsákmányolt lövegek száma negyvenkettőre emelkedett. Sikeresen folynak a hadműveletek Montenegró északkeleti részében is. A Beranetől délre fekvő magaslatokat szintén elfoglaltuk már és az osztrák-magyar osztagok az albánokkal egyesülve, a szerb csapatok utolsó maradványát is szétverték. A balkáni tragédia utolsó felvonása játszódik le szemünk előtt. — És most kezdődik csak igazán Olaszország tragédiája. Vége a szép adriai álmoknak. A Lovcsen széttepte a nagyolasz politika utolsó foszlányait is. Hiába jegyzik a harmadik hadi kölcsönt a végső győzelem kivására. Olaszország végleg elkészült ebben a háboruban. — Botor álmaitól megfosztva, mint egy ütéstől kijózanult részeg fog vánszorogni a pusztulás szomorú országútján.

Miskolcz gyomra.

Mennyi volt a húsfogyasztás a múlt évben? Végőhídi statisztika.

(A Reggel tudósítójától.) Minden tekintetben érdekességre tarthat számot az a statisztika, a melyet Bársony Andor vágóhídi állatorvos állított össze az 1915. év folyamán a vágóhídon levágott állatok számáról. Bár ez évi összesítésben nincs benne a katonaság részére levágott állatok mennyisége, mégis elég tekintélyes számú állat lett a vágóhídon közfogyasztás céljára levágva. A statisztikából kivehető, hogy az elmúlt év 3 utolsó hónapjában, a mikor különösen nagy ára volt a marhának, jóval kevesebb lett levágva, mint az azelőtti hónapokban. A kimutatásnak van még egy említésre méltó része. Ugyanis átlagban minden második napon egy lovat vágtak le, vagyis minden hónapban 15 ló került levágásra, ennyi a lóhús szükséglet városunkban.

A múlt évben levágott állatokról az alábbi részletes statisztika számol be:

Január havában levágtak: 25 bikát, 204 ökröt, 765 tehenet, 3 tinót, 197 borjút, 1189 sertést, 53 malacot, 17 lovat. Összesen 2453 darab állatot.

Február havában: 24 bikát, 210 ökröt, 780 tehenet, 2 tinót, 185 borjút, 1186 sertést, 55 malacot, 15 lovat. Összesen 2437 darabot.

Március havában: 44 bikát, 75 ökröt, 497 tehenet, 1 üszőt, 1050 borjút, 553 sertést, 18 lovat. Összesen 2238 darabot.

Április havában: 43 bikát, 73 ökröt, 498 tehenet, 1 üszőt, 1047 borjút, 552 sertést, 19 lovat. Összesen 2233 darabot.

Május havában: 18 bikát, 73 ökröt, 463 tehenet, 2 üszőt, 990 borjút, 66 bányt, 1 kecskét, 661 sertést, 18 lovat. Összesen 2292 darabot.

Junius havában: 18 bikát, 62 ökröt, 241 tehenet, 701 borjút, 7 bányt, 602 sertést, 13 lovat. Összesen 1644 darabot.

Julius havában 10 bikát, 74 ökröt, 338 tehenet, 627 borjút, 137 juhot, 5 kecskét, 586 sertést, 11 lovat. Összesen 1788 darabot.

Augusztus havában: 8 bikát, 64 ökröt, 351 tehenet, 545 borjút, 463 juhot, 7 kecskét, 579 sertést, 11 lovat. Összesen 2028 darabot.

Szeptember havában: 10 bikát, 34 ökröt, 366 tehenet, 216 borjút, 853 juhot, 3 kecskét, 523 sertést, 11 lovat. Összesen 2018 darabot.

Október havában: 21 bikát, 17 ökröt, 249 tehenet, 3 növendék bikát, 2 üszőt, 162 borjút, 14 bivalyt, 1294 juhot, 14 kecskét, 485 sertést, 12 lovat. Összesen 2273 darabot.

November havában: 12 bikát, 35 ökröt, 168 tehenet, 4 növendék bikát, 2 üszőt, 164 borjút, 82 bivalyt, 842 juhot, 7 kecskét, 565 sertést, 16 lovat. Összesen 1908 darabot.

December havában: 15 bikát, 44 ökröt, 220 tehenet, 4 növendék bikát, 163 borjút, 64 bivalyt, 484 juhot, 7 kecskét, 588 sertést, 15 lovat. Összesen 1604 állatot.

Az 1915. év folyamán tehát összesen 24,916 darab állatot vágtak le Miskolcz város köztisztviselőjénél.

Prof. Nick Fantom

a közönség ezreit
izgalomban fogja
tartani.

— A kenyér kiszolgáltatása a vasúti vendéglőkben. Hétfő óta, tudvalevőleg, csak utalvány ellenében lehet kenyeret vásárolni. Mindenütt így van ez, csak a vasúti vendéglők képeznek kivételt. Ugyanis a belügyminiszter ma táviratilag közölte a várossal, hogy a vasúti vendéglőkben az utazási igazolvány, illetve vasúti jegy felmutatása mellett lehet kenyeret kiszolgáltatni.

Levelek a harctérről.

Hajós Manó, akinek négy fia, egy veje és három testvére küzd a harctéren, az egyikőtől a következő levelet kapta:

Északkeleti harctér 915. dec. 18.

Édes jó szüleim!

Ma harmadik napja, hogy megkezdttük a háborús életet. Ez minden tekintetben jobb, mint annak idején a Kárpátokban volt. Pajtáiban vagyunk elszállásolva, jóval a front mögött. Félméteres réteg friss szalmán alszunk. — A kedélyek is vigabbak talán azért, mert itt nem hazánk hátlán belül szorongat minket az ellenség, hanem mi vagyunk bent mélyen Oroszországban a muszkák nyakán. Egy rendesebb parasztházat előléptettünk kávéháznak és esténként elsórangu dalárda és zenekar mulattatja a közönséget. — Van egy olasz baritonistánk, birkózó és boxoló művészeink. Nem is jut eszünkbe, hogy néhány kilométernyire tőlünk az ágyuk zenélnek. Egy tábori sakkot is hoztam magammal. Unatkozni tehát nem fogok. A nappali mulatságról a Brigád Kommandó gondoskodik. Délután és délután harci gyakorlatokat tartat velünk. A sík terepen azonban ez sem tulságosan megerőltető. Kosztunk elég jó, csak a kenyér nem tulságosan friss. — A jó hazai sütemények majd jobban fognak ízleni. Egyelőre ne tessék nagy csomagot küldeni, csak 35 dekát és naponta A Reggelt, Lloydot és az Abendblattnot sziveskedjék feladni. — Kezeiket csókolja szeretettel Pista.

Szivesen közöljük ezt a jó humorú csepegő levelet azok felvidítésára, akik siránkozással szeretnék a hazát megmenteni.

Ezt a primitív egyszerűségében is kedves levelet pedig a 10. es honvédek Nagy Sándor nevű szakaszvezetője írta dr. Gencsi Samunak, A Reggel főszerkesztőjének.

Székelyhídy—Tarnay—Koller hangversenye Január hó 17-én este 8 órakor a Koronán.

Jegyek Trillhaasnál 6, 5, 4, 3, 2, 1'50 1 koronáért.

Méjen Tisztelet Tek. Genesi ur!

Nagyon szépen kérem méltóztasék czimemre több baj társam nevében A Reggel újságot az harctérre elküldeni. Mi it hazánk. tól távol szép hazánkban történt hírekről keveset tudunk, ezért méltóztasék számunkra elküldeni, hogy mi is tuggyuk mi történik szép hazánkba és szülő városomba Miskolcra azért irtam az tekintetes urnak mert tudom hogy jó szive van az tekintetes urnak, már irta megj hejre és még nem kaptam. Ezenfelől bajtársaim nevében köszönöm az 10-es honvédeknek adott szeretet adományt. Választ Nagy Sándor szakaszvezető, Kalez Imre tizedes sk.

Legjobb WOLFRAM égőkés félvattos 50 gyertyás is kapható

Zoltán Armandnál
Kazinczy u. 12. Telefon 6-77.

Elítelt bakkancsszállítók

A pécsi kir. törvényszék öttagu tanácsa, négy napos tárgyalás után, tegnap ítélték a hadviselés érdekei ellen elkövetett bűntettelt vádolt Popper Dávid és társai ügyében. A tárgyaláson Simon József dr. ítéltáblai bíró elnököt, a tanács tagjai voltak: Fesztl Nándor dr., Vásárhelyi István, Bök Béla, Antal Mihály dr. törvényszéki bírák. A vádat Klausz Endre kir. vezető ügyész képviselte, a jegyzői üendőket Szendrődy Dezső látta el.

A vádirat szerint Popper Dávid és Stammfer Andor kaposvári szobócég tulajdonosai, Balázs Oszkár budapesti magánhivatalnok, Krausz Vilmos budapesti cipőkereskedő, László Lipót budapesti ügynök, Bihari Izidor budapesti zongorakereskedő, Pomojdi Alajos budapesti cipész-mester, mint tettestársak azzal voltak vádolva, hogy a múlt év decemberében a cs. és kir. 44-ik gyalogezred egyik pótzászlóalj részére kétezer pár olyan bakanecsei szállítottak, mely sem minőség, sem pedig kidolgozás tekintetében a katonaság céljaira sem békében, sem háboruban nem használható. A szállított bakanecsek ugyanis a lehető legrosszabb minőségűek voltak. A fejbőr vékony, hasított bőrből, a talp pedig az előírt dupla talpbőr helyett talpbélésből volt készítve. Ezen talpbélés és a fejbőr közti rész papendekli volt. Vádat emelt a kir. ügyészség Braun Jakab budapesti kereskedelmi alkalmazott ellen is. Braun azonban most katoná és beteg fekszik egyik katonai kórházban és így a tárgyalásra nem volt megidézőhető.

A tárgyalás iránt élénk érdeklődés nyilvánult. A vádlottak családtagjai is nap-nap után megjelentek a hallgatóság soraiban. A tárgyalás során Popper azzal védekezett, hogy ő a bakanecshoz nem ért s a szállítást csak sziveségből vállalta. Ugyanis ő szörme-mellényeket szállított a katonaságnak és egy alkalommal Radausz Ede számvevő főhadnagy említette hogy sürgős szüksége volna 2000 pár bakanecsrre. Stampfner kijelenti, hogy az egész ügybe nem folyt be. Ő csak azért került vád alá, mert Popper cégtár-

sa, Balázs védekezése az, hogy nem tudta, miszerint a katonaság részére kell a bakanec. Ő csak közvetítő volt. Krausz előadja, hogy Balázs rendelkezése mintát adott és ennek alapján szállított. Ő sem tudta, hogy a hadseregnek kell a bakanec. Balázs a megbízást Lászlónak és Biharinak adta tovább, akik egyértelműleg azt vallják, hogy nem tudták, miszerint a hadsereg részére szükséges a bakanec. Azt hitték, hogy munkásbakanecsről van szó, amit azelőtt is szállítottak, különösen a bányavállalatok részére. A sok kézen áment megbízás László és Bihari jóvoltából, végre eljutott a cipészhez, Pomojdihoz, aki a törvényszék előtt kijelentette, hogy ő már tíz éve készít ilyen rossz bakanecset és el is adja a Teleky-téren. Sejtelve sem volt, hogy a katonaság részére szolt a szállítás.

A vádlottakat Berger Samu dr. és Morgos dr. kaposvári, Weisz Ödön dr., Fényes Samu dr., Gál Jenő dr., Baumfeld Lajos dr. és ifj. Kovács Béla dr. budapesti ügyvédek védtek. A bizonyítási eljárás során kihallgatta a bíróság Radausz Ede számvevő főhadnagyot. Radausz kijelentette, hogy Popper volt az, aki ajánlatot tett, hogy bakanecset szállít. Ő nem kérte rá. A leszállított ezer darab mind rossz volt, de mint-hogy sürgősen kellett, 430 darabot kiválogatott és elküldette a harctérre. Reichs János cipész-mestert, mint szakértőt hallgatták ki. Véleménye szerint a bakanecsek rosszak és hasznavehetetlenek voltak. A perbeszéd után este 7 órakor került ítéletre a sor. E szerint a bíróság Balázs Oszkár budapesti magánhivatalnokot bűnösnek találta a hadviselés érdekei elleni vétségben és két esztendei fogházra és kétezer korona pénzbüntetésre ítélte, büntetéséből 4 hónapot és öt napot kitöltőnek vett a bíróság. — Valamennyi többi vádlottat felmentette a bíróság és elrendelte az elítelttel együtt szabadlábrahelyezésüket. A kir. ügyész a felmentések ellen s az elítelt terhére főlebbezett, a szabadlábrahelyezésről szóló határozat ellen pedig felfolyamodást jelentett be. Amíg az utóbbi felett a Kuria határoz, az elítelt s a felmentettek is fogva maradnak. Balázs és védője, dr. Weisz Ödön, az ítélet ellen jelenttek be felebbezést.

MÉSZÁROS GYŐZŐ

vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptikus műterme Miskolcra, Csabai-kapu 2-ik szám alatt (mind-szent templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, arany-hidak, csapfogak, kaucuk- és arany-lemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Adakozzunk a
Vörös Kereszt Egyletnek.

16 hónapig szerb fogságban Egy 10-es honvéd szökése a fogságból.

(A Reggel tudósítójától.) Szerdán délelőtt Miskolcra érkezett egy 10-es honvéd, Kovács Bertalan tizedes, aki 1914. szeptember 14-én került szerb hadi fogságba, ahonnan 16 hónapi szenvedés után megszökött. Kovács Bertalan a 10. honvéd gyalogezred zászlóalj irodájában jelentkezett, ahol elmondta, hogy szerb fogságból szökött meg és miután éhes volt, enni kért. Az egyik százados rendelkezése azonnal enni adtak Kovács Bertalannak, a ki éppen akkor fogyasztotta el jóízűen ebédjét, amikor munkatársunk belépett a tiszt étkezőkonyhájába.

Kovács Bertalanon meglátszik a rendetlen táplálkozás és törődöttség. Hogy hogyan került szerb fogságba s ott 16 hónapon át mint élt és végül hogyan sikerült megszöknie, erről az alábbiakat mesélte el nekünk:

— 1914 szeptember 8-án kerültem ki a szerb harctérre. 14-én Belgrádban a Duna mentén 4 municions kocsit és 9 lovat őriztem 3 társammal együtt, amikor a reggeli órákban észrevettük, hogy szerb lovasság közeledik felénk. A három társam megszökött az ellenség láttára és én egyedül maradtam a kocsik mellett. Fegyveremből mindaddig lőttem az ellenségre, amíg csak két golyó a lábamat és a karomat nem érte. — Miután súlyosan megsérültem, nem tudtam tovább védekezni. — Amikor a szerb lovassapat megérkezett, az első dolgom volt, hogy kikutatták zsebeimet és elvették tőlem 75 korona készpénzemet, órámat, beretvamat s aztán bekisértek a városba. Az uton folyt a vér a lábamból és a kezemből s azt az ingemmel kötöztem be, miután a szerbek nem akarták sebeimet bekötözni. Egy huszárkaszárnyában szállásoltak el, ahol három napig egy fél kenyéren éltem. Azután a fájós lábammal marhákat hajtattak velem Kragujevába. Nyolc napig tartott gyaloglás után, holtra fátadva, kiéhezve, odaérkeztem. Az egész uton mindössze 3 kenyeret kaptam Nisben. Azután tovább vitton Nisbe vittek, ahol egy kaszárnya istállójában helyeztek el. Itt a vasuti munkálatoknál dolgoztam s naponta egy kenyeret kaptam enni. Tizenkét napig voltam Nisben. Azután tovább vittek Leskováca. Gyalogosan tettem meg az utat s miután csak egy fél kukorica kenyeret adtak enni, az utról felszedegtem a nyers káposztát és azzal csillapítottam éhségemet. Leskováca rövid tartózkodás után Neskováca vittek. Ez időtájt kezdtek meg a szövetségesek a támadást Szerbia ellen, s a szerbek mindennél magukkal vittek a svármélnia előtt. Az uton nem adtak enni s csak az uton talált csipkével, tökkel és káposztával táplálkoztam. Amikor panaszkodtam az éhségről, a szerbek véresre vertek. Egészen Lim községig hajtottak maguk előtt a szerbek, ott egy tó közelében, több fogolytársammal együtt megállanodtunk. Eleinte szigorú felügyelet alatt voltunk, de egy alkalommal, éjszakának idején, amikor az örök elaludtak, megszököttünk. Tőlünk

mindössze 4000 lépésnyire voltak a bolgárok s oda igyekeztünk. — A mikor vagy 1000 lépésnyire elhagytuk az örököt, azok felébredtek s miután látták, hogy megszököttünk, tüzeln kezdték utánunk. A golyók közül az egyik eltalálta a társam kisujját, nekem pedig a kabátomat surolta, de nem sebesített meg. Állandó puskaropogás közepette, fehér zsebkendővel a kezemben, a bolgár állásokhoz közeledtünk s csakhamar odaértünk. Egy héttagu bolgár őrszárny jött előnkbe, a melynek vezetője jól beszélt magyarul. Elmeséltem neki, hogy megszököttünk a szerbektől és arra kérttem, hogy miután nagyon éhesek voltunk, adjanak enni. Az ékezés után Struga városába mentünk a Kommandóhoz. Jelentkezés után egy utlevelet kaptunk, amelyvel Britoljba, egy törökök által lakott városba, mentünk, ahol ruhát és cipőt adtak mindnyájunknak. Onnan Úszkubbe, majd pedig Nisbe szállítottak. Itt átvettek a magyar csapatok. Nisből Belgrádba jöttem s onnan ma reggel érkeztem Miskolcra. Több mint 16 hónapig voltam szerb fogságban. Most szabadságot fogok kérni, hogy a hevesmegyei Tarnalelesz községbe hazautazzam családomhoz. f. i.

Prof. Nick Fantom
kalandjai.

A filmtéchnika grandiózus produktuma.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Csütörtök: A korzó szépe.
Péntek: Gretchen.
Szombat: Mozitündér.
Vasárnap: Legénybucsu.

— **Korzó szépe.** A színházi iroda jelenti: Holnap, csütörtökön adják először zenekarral a kedves és ötletes operettet, a Korzó szépe-t. A darab invenciózus zenéjének szépségei zenekarkíséret mellett jutnak igazán érvényre. A főszerepeket Halmos Mici, Kiss Cecil, Rónai Hermin, Pády Margit, Rátkay, Kleinovits, Szalma és Endrei játszzák.

— **Gretchen.** A színházi iroda jelenti: A Magyar Színháznak fennállása óta sem volt olyan általánosan zsenialis sikerű bohózata — mint a nálunk pénteken színre kerülő Gretchen. Ennek az előadásnak különös érdekesség az ad, hogy a bohózat címszerepét Kis Cecil játssza, aki ezuttal először lép fel bohózat szerepben. A darab annyira mulatságos és ötletes fordulatokban bővelkedő, hogy a közönség az egész estét szüntelen kacagásban fogja tölteni. A főszerepek egytől-egyig pompás figurák, amelyek a szereplőket: Rónai Hermin, Niczkynét, Fenyőt, Faragót, Zsoldost, Lugossyt és Sebeslyent hálás feladatok elé állítják. Faragó igen sok ambícióval rendezti a darabot, amelyet előreláthatólag táblás ház fog végig tapsolni.

MISKOLCZI HÍR- ÉS SZERZŐI KIADÁS. A VÁROSHÁZBAN, JANUÁR HÓ 16-ÁN. LEGYEK TRIMMÁSNAK.

Sikerrel haladunk előre Montenegróban.

Csapatunk elfoglalták Baranetől délre levő magaslatokat is.

Tisza válasza Hötzendorfi Konrad nyilatkozatára.

A képviselőház ülése.

Budapest, január hó 12. A pénzügyi bizottság javaslata ma visszakerült a képviselőházhoz a pénzügyi bizottság módosításával. Ezenkívül kisebb javaslatokat intéztek el és interpellációkat terjesztettek elő.

Beöthy Pál elnök az ülést délután fél 11 órakor nyitotta meg. Antal Géza előadó betérjeszti a pénzügyi bizottság jelentését

a pénzügyi központ javaslatának módosításáról.

A hatósági munkaközvetítés javaslatát tárgyalják ezután.

Bródy Ernő, majd Földes Béla szólalnak fel. Helyeslik a javaslatot. Arra kéri a minisztert, hogy a rendelet kibocsátása előtt hívja össze ankéttra az érdekeltséget és hogy a közvevőkben szakavatott embereket alkalmazzanak.

Harkányi János báró hosszasan indokolja a javaslat szükségét. Kijelenti, hogy az érdekeltséget összehívja és közli, hogy a munkaközvetítés Budapesten fog központosulni.

A javaslatot általánosságban, majd részleteiben is elfogadják.

Az iparfelügyelők működését ismertető jelentésnél Harkányi János báró kereskedelmi miniszter tájékoztató kijelentéseket tesz, mire a jelentést elfogadják.

A mozlím vallás recipiálásáról szóló javaslatot egyhangulag elfogadják.

A javaslat előterjesztésénél jelen voltak a képviselőházban Ahmed Hikmet bég török főkonzul, a titkárja és a török püspök, akiket lelkes ovációkban részesítettek.

Délután 1 órakor interpellációk következtek.

Hazay Samu honvédelmi miniszter válaszol Benedek János munkai interpellációjára. Kijelenti, miszerint a névtelen feljelentések ügyében rendeletben adott ki, hogy azokat ne vegyék figyelembe, ezek odakerülnek, ahová valók: a papirkosárba.

Sághy Gyula a Szekfű ügyben interpellál. Hangsúlyozza, hogy nem tudja megérteni, hogyan lehet Szekfűt, akinek könyve közbotrányt okozott, egyetemi tanárrá választani. Kéri a minisztert, hogy törvényadta jogánál fogva ne vegye tudomásul a választást.

Jankovich Béla kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy érdemleges választ ez ügyben nem adhat, miután az iratok még nem érkeztek hozzá. Nem tételezheti fel, hogy az egyetemi tanári kara olyan embert terjeszsen fel, aki közbotrányt okozott.

Sághy Gyula kijelenti, hogy Szekfű a Rákóczi-iról írott könyvé-

vel közbotrányt okozott, de még nagyobb botrányt volna tanári kinevezése.

Polonyi Géza a Conrad vezérkari főnök ismert megjegyzése ügyében interpellál. Conrad nyilatkozatában — ugymond — az egész magyarság ellen intézett támadást. Felolvassa a királynak a magyar nemzethez intézett deklarációját, melyben a nemzeti érzésre apellál. Ezzel szemben a Rundschauban jelent meg Hötzendorfi Conrad nyilatkozata, amely szerint a háború sikere a hagyományos harci szellemről, nem pedig a nemzeti érzelmek felkarolásától függ. A centralisták is ugyanezeket az elveket hirdetik.

Polonyi interpellációjára Tisza István gróf válaszol. Kérde, vajjon az ellenzék méltónak tartja-e a történelmi időkben az e fajta ügyek piszkálását. Most, amikor feltartóztatlanul állunk az összes harctereken, amikor semmi sem állíthatja meg a sikerek útjain győzelmes csapatunkat. — Elismeri, hogy a 43—50 éves népfelkelő sorozásánál nem jártak el kellő alaposan. A hadseregben beállott hiányokat népfelkelő formációkkal pótolták. Áttér Conrad nyilatkozatára. — Kijelenti, hogy ez a szó „nacinál” jelenthet nemzetiséget és nemzetiségit is. Conrad távol áll minden politikától. A harctereken minden jól megy és ez vitéz csapatainknak és kiváló hadvezetőségünknek köszönhető. Conrad legfeljebb arról beszélt, hogy nem jó a nemzetiségi kedélyeket izgatni. Összemonarchisztikus tendenciát nem lát a nyilatkozatban és ezért feleslegesnek tart intézkedéseket tenni.

Szencsényi György az osztrák magyarellenes izgatásokról interpellál. Kijelenti, hogy a Belgrád—zimonyi hid felavatásán egyetemen magyar zászló sem volt kitűzve. Hivatalos közlésekből értesült arról, hogy erős délszláv törekvések vannak kialakulóban.

Tisza válaszában kérde, jónak látja-e az interpelláló ennek az ügynek a jelenlegi időkben való pertraktálását. A hadügyminiszterrel egyetértőleg rendezi a zászlókérdést és a szerbiai kormányzóság élére kiróbbalt magyar állampolgárt állítanak.

Frey János a rézgálic rekvirálásáról interpellál.

Ghillány válasza után az ülés véget ért.

Az entente vesztesége Gallipoli félszigeten.

Lugánó, január 12. A svájci lapok szerint a Gallipoli félszigeten az odaszállított csapatok háromötödrésze elpusztult.

Határozat meghiusult orosz támadás a besszarabiai határon.

800 orosz hulla egy zászlóalj előtt. — Sikertelen olasz támadások.

Budapest, január 12. (Hivatalos.) (Orosz hadszíntér:) A besszarabiai határon tegnap is elkésredett harcok folytak. A délután folyamán az ellenség hadállásainkat tüzéségi tüzzel kezdte elárasztani. Három órával később következett az első gyalogsági támadása, melyben tagolt támadó oszlopai egymásután ötször és este tíz órakor hatodszor is megkísérelték, hogy állásainkba betörjenek. Mindig hiábavaló volt a próbálkozás. Remek hatással dolgozó tüzéségünk támogatása mellett a hősiesség minden támadást visszavertek. Az ellenség visszavonulása néha rendetlen meneküléssé fajult. Veszteségei igen nagyok. Egy zászlóaljunk

harcvonal szakasza előtt nyolcszáz orosz hulla feküdt. Az észak-morvaországi 93. számú, a 30. és 307. számú honvéd gyalogezredek különösen kitűntek. Északkeleten egyébként csatározások folytak. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Olasz hadszíntér: A helyzet változatosan. A Riva, Flitsch és Tolmeini szakaszokon, valamint a görzi hídfő előtt a tüzéség működése helyenként újra élénkebb volt. A tolmeini hídfő déli része előtt az ellenség egy támadási kísérletét visszaverték. A görzi szakaszon repülőink az olasz táborokra bombákat dobtak. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Montenegro elleni hadműveleteink sikerrel haladnak előre.

Rohammal elfoglaltuk a Beranetől délre fekvő magaslatokat. — Ipektől nyugatra élítettük a szerbeket teljesen.

Budapest, január 12. (Hivatalos.) Délekeleti hadszíntér: A Montenegró elleni támadásunk sikeresen halad előre. Egy hadosztály harcok között elfoglalta a Budurtól nyugatra és északra fekvő magaslatokat. Egy másik az 1560 méter magas Babiokot. — Cettinjétől délnyugatra a Lovcsenen át előnyomuló cs. és kir. csapatok az ellenséget Nyegusintul üzték vissza. Az Orahovától keletre a határon túl emelkedő magaslatok is birtokunkban vannak. Grahovó felé vezényelt csapata-

ink hetven órás harc után elfoglalták az e községtől délkeletre és északnyugatra fekvő sziklacsucokat. A Montenegró délnyugati határára zsákmányolt lövegeknek tegnap jelentett száma 42-re emelkedett. Montenegró északkeleti szakaszában most a Beranetől délre fekvő magaslatokat is rohammal elfoglaltuk. Osztrák-magyar csapatok az albánokkal egyesülve, Dugainból keletre nyugatra, a szerb csapatok utolsó maradványait is elűzték. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Repülőink sikerrel bombázták Riminit.

Budapest, január 12. (Hivatalos.) 11-én délután egyik tengeri repülő jármű rajunk Riminiben pusztító hatással dobott bombákat a töltény és kénygyára, a pályaudvarra és a repülőgépek el-

üzésére szolgáló telepre. Több repülőgép elleni heves ágyútűz dacára, összes repülőink sértetlenül tértek vissza. A hajóhad parancsnoka. (Min. sajtóosztály.)

Összeroppant francia támadás a Champagneban.

Levegőbe röpült francia löporraktár. — A szerencsétlenséget az angoloknak tulajdonítják.

Berlin, január 12. A nagy főhadiszállás közli: Nyugati hadszíntér: A Champagneban, Le Mesniltől északkeletre a franciák állásainkat 1000 méter szélességben megtámadták. A támadás összeroppant hatású tüzelésünkben az ellenség sülve iparkodott árkaiba visszajutni. A támadás megismétlését tüzelésünk megakadályozta. Lille városában tegnap reggel egy utásztelep löszraktára, amely egy kazamátában volt elhelyezve, a levegőbe röpült. A szomszédos utcák természet-

sen igen jelentékeny mértékben szenvedtek. A mentési munkálatok tegnap estig 60 halott és 40 súlyosan sebesült lakost hoztak felszínre. A városi lakosság azt hiszi, hogy a szerencsétlenséget az angolok munkájának kell tulajdonítani. A soissons-i pályaudvar közeléből rövid időre elárvoltított vörös kereszt lobogót tegnap a vasuti berendezések újabb lövetése alkalmával ismét felvonták.

Keleti hadszíntér: Tennerfeldnél Illuxdól délnyugatra egy orosz

A városban, január hó 16-án.

támadás állásunk előtt veszteségteljesen összeomlott. Kosciuchnowkától északra egy portyázó különítmény orosz előcsapatokat

Heves harcok a Tarnopol-trembowl fronton.

Szentpétervár, január 12. Kiönből jelentik: A szomszédos körzetekben napok óta a leghevesebb harcok folynak, különösen a Tarnopol-trembowl fronton. Nyolcszázezer ember és három

főállásukba velett vissza.

Balkáni hadszíntér: Semmi új ság. (Min. sajtóosztály.)

A görög partok blokádja küszöbön.

Zürich, január 12. A Baseler Tageszeitung jelenti Athénből: Az entente az összes görög partok blokádmozgásáról szóló határozatát legközelebb nyilvánosságra hozza.

Angol-francia expedíció Reniben.

Bukarest, január 12. Az angol-francia katonai expedíció Renibe érkezett.

A belga királyi pár életveszélyben.

Amsterdam, január 12. A német repülőgépek bombázták Depanne városát. Az egyik bomba egy kápolnát talált, ahol éppen misét szolgáltattak. A kápolnában jelen volt a belga királyi pár is. A bomba ötven embert pusztított el. A királyi pár csak a véletlennek köszönhetően menekülését.

Epusztult angol hajó.

Amsterdam, január 12. Egy municiót és ágyukat szállító hajó az alexandriai partokon elsüllyedt.

A franciák megszállották Korfut.

Athén, január 12. A Korfuban partra szállított csapatok kitűzték a francia lobogót az Achilleonra, a német császár palotájára. Ezenkívül lefoglalták a táviróhívókat és kaszárnyát.

Nő az entente ellenes hangulat Görögországban.

Athén, január 12. Az entente ellenes hangulat Görögországban egyre növekszik. Szembeállítják Anglia türelmetlenségét Németország méltányosságával.

A görög családok menekülnek Szalonikiből.

Amsterdam, január 12. A görög családok ezrével menekülnek Szalonikiből. Kalkidikéről az angol francia parancsnokság minden idegent kiutasít. A Kavalla megszállásáról szóló hírt megcáfolják, ellenben azt közhírré tették, hogy Szalonikiben és Orlániban nagyobb mennyiségű csapatokat szállítottak partra.

Samos szigetén fellázadtak a görögök.

Lugánó, január 12. Szamosz szigetén fellázadtak a görögök. Megfőkezésükre az entente az Ellos angol cirkálót és a Lyon francia torpedót küldte ki csapatokkal.

ezerötszáz ágyú állanak egymással szemközt. A harcokban egy pillanatra szünet sem állott be eddig. — Szentpétervárra ötvenezernél több sebesültet szállítottak.

Békehallam Franciaországban.

Zürich, január 12. Franciaország egy részében a békevágy növekedőben van. Számos városban tüntetnek a béke mellett és több muniógyár ellen merényleteket követtek el.

A törökök zsákmánya Sedil Bahrnál.

Konstantinápoly, január hó 12. Sedil Bahrban az angolok nagymennyiségű liszt és burgonyakészletet hagytak hátra. Ezenkívül nagy a zsákmány hadi anyagokban, esztrichokban és más felszerelési tárgyakban. A munkáscsapatok állandóan a hullák eltakarításával foglalkoznak.

HIREK.

— **Szülők figyelmébe.** Értesítem az érdekelt szülőket, hogy a megyesalja-utcai óvoda, melyet eddig a katonák vettek igénybe, hétfőn megnyílik és a tanítás kezdetét veszi. Farkasné **Hesz Etelka**, óvónő.

— **Adományok a borsodvármegyei Erzsébet kórházban ápolts sebesültek részére.** Jakab Istvánné (Sóstófalva) 1 véka krumpli; Fischer Ignác 3 üveg bor; özv. Sikur Jánosné és Vandrák Gy. né 5 kilo liszt; 1 kg. zsír, 1 kg. cukor, 6 tojás, 3 kg. dió; özv. Szathmáry Józsefné 3 kg. liszt; Id. Szathmáry Király Pálné 14 darab alsónadrág, 12 darab új ing; Németh László hentes 1 kg. zsír; özvegy Körössy Dánielné (Szalonta) 1 nagy zsák krumpli, 1 pulyka, 28 tojás; Mossolyi Ödönné 4 üveg befőtt; Karácsonyra: Gr. J. 8 K; Radvány Károly 500 darab cigarettá; Szabó Istvánné 5 kg. liszt, 10 drb tojás; Vadnay Györgyné 5 kg. liszt, 5 kg. dió; Kun Gizella sütemény, alma, dió; Fischer Ignác 24 üveg sör, 50 üveg asztali bor; Tarnay Gyuláné 800 drb cigarettá; özv. Pech Gotthardné és Torkos Gizella 500 cigarettá; 4 mákos kalács; Szlammer Marianna 4 nagy kalács; Klément Margit kalács és sütemény; — Szarka Jolán kalács és sütemény; özv. Feuerstein Márkusné délelőtti uzsonna egy kórterem részére; Klein Julia 24 darab karácsonyfa gvertvatartó; özvegy Feuerstein Márkusné utján: N. N. 10 korona; Róth Miksáné 10 korona; Pollák Lajos 20 üveg sör, 20 üveg bor, 2 nagy üveg likőr; Fodor Kálmánné 11 liter bor; — Schwarz Mórné 200 darab cigarettá, 2 nagy darab gvufa; Friedmann Józsefné fehérnemű; Halász Henrikné 2 korona; Rosenberg Mórné 3 tucat zsebkendő;

Lax Miksa 100 üveg sör; Heimlich Simon 20 liter bor; Renner Mór 10 korona.

— **Borsodvármegye vetőmag-szükségletének biztosítása.** A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a főispánhoz, amelyben felhívta, hogy irassa össze a vármegye 1916. évi vetőmagszükségletét és alakítsa meg a vetőmag ellenőrző bizottságot. A miniszter leirata értelmében Tarnay Gyula dr. főispán intézkedett, hogy a vetőmagszükséglet összeírassék. A vetőmag ellenőrző bizottság szerdán délelőtt a vármegyeháza nagytermében a főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen Póka Sándor vármegyei gazdasági felügyelő bemutatta a vármegye folyó évi vetőmagszükségletét. E szerint 26,557 korona 50 fillér értékű vetőmag szükséges a vármegye gazdái számára. A szükségletéről szóló kimutatást a bizottsági feltejesztette a földművelésügyi miniszterhez. A vetőmagot az állam fogja rendelkezésre bocsátani. Így tehát Borsodvármegye vetőmag szükséglete az 1916. évre már biztosítva van.

— **Táncitanítás.** Herrensteini Petris József táncanár, engedve a közóhajnak, e hó 15-ikétől a példányóvoda helyiségében újból — gyermekek és felnőttek részére — tanfolyamot nyit. Beiratkozni már a mai naptól lehet lakásán, Király-utca 40. szám, Lichtenstein-ház, 1. emelet. E hó 15-től minden szombaton 8 órától 10 óráig az ismétlők részére gyakorló óra tartatik.

— **A Vasárnapi Ujság** január 9-iki számának érdekességei a Gallipoli-félszigeten vívott harcokról szóló fölvételek, melyeket a lap ott járt tudósítója készített. Feltűnő szépek az olasz harctérről közölt képek, nemkülömben a többi harctérről valók is. Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos László és Heyking grófnő regénye, Jakab Ödön verse, Szöllösi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: cikk a salétromról s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — **A Vasárnapi Ujság** előfizetési ára negyedévre öt korona, Világkronikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Egy ügyes ács- és két asztalossegédet

azonnali belépésre keresünk.

Magyar Keélsodrony és Drót-művek Miskolcz, Delehsel A.

Nyomdász-tanonc

felvétetik

Klein és Ludvig könyvnyomdájában.

APOLLO

Nagy mozgószínház
WEIDLICH PALOTA

TELEFON 8-16.

Január 12-én és 13-án:

Ajtó mögött.

Szenzációs dráma 3 felvonásban.

Róbert mint Lohengrin.

Kacagató vígjáték 3 felvonásban.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor

URANIA

NAGY MOZGÓSZÍNHÁZ

Január hó 12-én szerdán,
13-án, csütörtökön,
14-én, pénteken

Naponta 3 előadásban!

Délután 4, 6 és este fél 9
órákor színpadra kerül

KISS JÓZSEF halhatatlan
nagy műve 5 felvonásban

SIMON JUDIT

SZEMÉLYEK:

Simon Judit . . . Cs. Aczél Ilona, a Nemzeti Színház t. Rátkai Márton, a Király Színház tagja
Simon Judit apja . . . Somlai Arthur, a Nemzeti Színház t. Vágó Béla, a Magyar Színház tagja
A rabbi Sarkadi Aladár, a Víg-színház tagja
A satchen Fodor Arthur, a Víg-színház tagja
A ficsúr

Mind a négy napon, a 6 és fél 9 órai előadásban, VAJDA ILONKA k. a., színházunk kedvenc művésznője, elszavalja irodalmi büszkeségünk örökbecsű költeményét.

Fenartott helyek és szállásdíjak számozva vannak. Jegyek előre válthatók. Kedvezményes és félárú jegyek csak a délután 4 órai előadásra adhatnak ki.

Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér.

Egy Remington írógép eladó. Cim a kiadóhivatalban. 35

Gépirást, gyorsírást, helvesírást kitűnő eredménnyel tanít Haydné Sinkmann Dóra, Kont-utca 14. (Ezelőtt Schweitzeriskola.) 21

Egy minden tekintetben megbízható, a könyvelésben teljesen jártas, szép írásu kisasszony, aki a folyószámla könyv vezetését elvállalja, azonnali belépésre keresetetik. Jelentkezés kéretik a Miskolczi Kereskedelmi R.-T. irodájában. 39